

創立國內第一家以科技服務業為主的專業公關公司

人物

【記者洪慈勵專訪】下午兩點，我和在這棟大樓上班的人們，一起快速步入電梯，心裡正有一枝筆在描繪著廿一世紀公關總經理丁菱娟最有可能的輪廓，或許是紮起馬尾、整身套裝，總之是脫離不了商場上女強人的慣有風格。

還沒回神，站在我面前，一位身材嬌小的小姐，已經先行按下六樓，我跟著她踏出電梯，還在搜尋廿一世紀公關公司的大門，只見她已經俐落刷下門禁卡，一轉頭，看見了我，一個甜美的微笑，在她臉上漾開，笑容下，是一個剪了短髮、抹著淡淡胭脂的秀麗臉孔。正好，一位員工出來，一聲「丁總經理」的招呼，瞬間徹底劃破了方才心中的想像。

丁菱娟很訝異為什麼我會找上她，外頭的媒體幾乎多半以為她是銘傳畢業。她解釋說，從銘傳五專部畢業後，便插大考上淡江；在銘傳她是念商業類科，到了淡江卻選擇就讀中文系，這兩個科系相差甚遠，要說這理由前，她靦腆的先告誡我：「我說出來妳可別笑！」彷彿當初這個決定，至今她仍然覺得不可思議。

「五專時，男朋友是念法文系，當我猶豫著插班考上大學該念什麼科系時，他覺得女生應該要念中文系，比較有氣質，於是我也聽從他的建議，直接就選擇念中文系。」我不可置信的看著她，最後還是忍不住笑了，因為從丁菱娟現在自信的外表下，讓人很難相信，過去的她會聽從一個人的意見，而決定大學的路程。

丁菱娟讓人訝異的不只這個，在出發採訪她之前，我問遍了系裡的老師，想先從老師口中挖掘她過去大學生活的種種，只是系裡對於她的一切幾近陌生，即使是當時在民歌創作上因為寫下「給你，呆呆」這首歌而有些微成就，仍然喚不起中文系對她的印象。

丁菱娟並不介意這些，她笑著說自己已經是很「老」的淡江人，自從民國七十四年畢業後，她也僅跟曾昭旭老師還有聯繫，在她公司門口還有曾昭旭老師所贈送的書法。過去因為熱愛現代文學，所以特地選修李元貞老師的課，提到龔鵬程老師，她還能娓娓道出課堂上，大家因為背不出唐詩三百首，而被狠狠臭罵一頓的窘境，其餘的記憶

，就像她桌上的那張磁片，在來不及備份的情況下，檔案已經遺失。

以丁菱娟現在的成就，一般人多半會推想她過去在系裡必定是個叱吒風雲的人物，其實不然，當時的丁菱娟只是在眾多學生裡面，一個不怎麼被記得的名字而已。丁菱娟回憶說，大學時期總感覺和中文人的氣息很「格格不入」，因為她週邊的同學，講話都是輕輕的，穿著長裙、蓄著長髮，手中一定是抱著一本厚重的課本，散發著不食人間煙火的氣質，看起來極度需要被人保護，而她的個性卻是獨立、果決、阿沙力，多半都是自己一個人獨來獨往較多。

很多人在大學時，也許都會先擬定好人生目標，但丁菱娟對於未來，一直是處於放空狀態，沒有給自己設限要做些什麼，當她看到同學多半希望從事公職或教師工作時，她很清楚知道自己「不想要什麼」，「我不要人生太過於平凡，我希望生命是可以多采多姿，雖然我還不確定自己要做些什麼。」她堅定的說著。

那時喜歡民歌創作的她，假日常到餐廳駐唱，也曾經夢想當一名記者，只是當時報禁尚未開放，新聞界並不需要太多記者。於是在偶然的機會裡，憑著過去在銘傳念商科的訓練，打字和商業書信是她擁有的技能下，在宏 找到了第一份工作。

當時，秘書是很熱門的職位，很多人競爭，她卻一反常態告訴面試官想嘗試做業務助理，「當秘書是為一個人而活，助理卻是協助整個團隊。」在丁菱娟纖細的身軀裡，卻是裝滿了極大的夢想能量，使得她在宏 時，因為嘗試接下廣告文案，卻意外獲得「時報廣告銅像獎」，這份殊榮也讓她更添信心。

丁菱娟的人生彷彿從此刻開始都是如此的一帆風順，在宏 打出響亮的名聲後，又被精英公司挖角，十多年後的她，正當是該好好享受成就的同時，卻又為自己的人生做出不一樣的抉擇——在事業高峰時向老闆遞出辭呈。她的理由是：「心裡頭有一個聲音叫我該離開了，再待下去，位階越高越沒有挑戰性，我會越快自廢武功。」果決的作出決定後，沒有可惜後悔。

丁菱娟以為離開後可以好好休息，沒想到過去熟悉且信任她的客戶，在這時間卻一個個找上門，希望她可以接CASE，在不好意思拒絕的情況下，CASE越接越多，最後一個人無法負荷，她知道自己應該要找人手一起幫忙，同時為了發票問題，她索性接受朋友建議，創立「廿一世紀公關公司」，成為國內第一家以科技服務業為主的專業公關

公司。

想到自己創業奮鬥的歷程，在用人上，她在意的不是應徵者工作經驗多少，她認真的說：「我不知道在麥當勞打工可以獲得什麼經驗，其實最終只是曉得雞排要趕快炸熟，好端到客人面前。」她更藉此鼓勵學弟妹，求學階段應該是先專心課業，經驗都是其次，列為參考而已，對於工作的熱忱、積極態度、喜歡與人互動、抗壓性強、負責任等，這才是現在企業用人最先的考量。

結束訪談前，她帶著我欣賞牆上一幅幅照片，都是記錄著她參與活動的點點滴滴，我回頭看看現在的丁菱娟，感覺又比照片上年輕許多，她不好意思的回答我：「只要活得快樂有價值，光彩自然就會在全身上下散發。」陪我走到門口，牆上曾昭旭老師的書法揮灑，讓人忍不住停下來多瞧了一眼，內容是丁菱娟所想，寫著公司的遠景：「我們關懷人與人的關係，憑著專業與熱情珥珥。」也許大膽的心、行動派的性格，努力把握當下機運，都是促使丁菱娟成功的原因，然而更重要的是，在丁菱娟身上彷彿永遠都有用不完的熱情，以及勇於接受挑戰的心。

